

胰岛素集采 突破生物药重围

价格全球最低、降低疾病负担、扩大药物可及性、重塑用药趋向

医师报讯 (融媒体记者 黄晶) 生物药纳入集采困难重重, 国家医保药品集采开展两年来, 从未涉及生物药。作为生物药中最重要的组成部分, 首发出场的胰岛素集采成为各界关注的焦点。近日, 国家胰岛素药品集采结果公布, 其不同于以往的集采规则、令人惊喜的最终价格为人们津津乐道。而“原研三代胰岛素进入20元时代”也成为业界讨论的热门话题。《医师报》特邀中国人民解放军总医院内分泌科母义明教授, 分享胰岛素集采后将带来哪些变化?



关联阅读全文
扫一扫

背景

胰岛素集采亮点多

胰岛素作为慢性病生物制品, 生产厂家少, 药物依从性强, 根据以上特点, 国家胰岛素集采时将保持医院用药习惯、防止中标后断供作为基本原则之一。

跨通用名分组报价是此次集采的一大亮点, 二代和三代胰岛素, 均分别按速效、基础和预混分为3个组, 共6组, 以企业名称通用名为单元开展竞争。中标企业按照报价高低, 被划分成了ABC三挡。中标后首先获得基础量, 同一采购组内, 以最低价中选的企业成为A1, 按医疗机构对其报量的100%带量; 以此类推, A2按照90%带量; A3按照85%带量; B类中选企业按报量的80%带量; C类中选企业则按报量的50%带量。除此之外, A类中选产品还可能获得C类中选产品首年采购需求量的30%。

与以往不同, 医疗机构被赋予更多自主权。化药集采医院都是按通用名报量, 但是胰岛素集采医院需要在国采平台填报每个组内各厂牌通用名产品未来一年的使用量。也就是说, 无论是选择品牌, 还是分配采购量, 都由医院按需求和规则自主选择。



当用则用 规范胰岛素应用

中国糖尿病防控形势严峻, 患病率持续增加, 拐点仍未到来。1.4亿糖尿病患者中, 约有1000万患者为胰岛素依赖型, 其中包括1型糖尿病、妊娠期糖尿病和胰岛缺陷型2型糖尿病等。对这部分人来讲, 胰岛素是维持生命的必须品, 这就奠定了胰岛素在糖尿病治疗中的重要性, 其不可替代性也不言而喻。

近20年, 中国糖尿病防治取得了长足的进步, 其中重要一点就是对胰岛素的认识日趋成熟, 越来越多的医生和患者都能正确认识使用胰岛素的获益, 摆脱了既往对胰岛素的恐惧和排斥心理。

“医生让我打胰岛素, 是不是我的病已经没救了?”

“用了胰岛素如果血糖还不达标, 我是不是就没药可用?”

种种对胰岛素的误解, 随着学术的进展、科普的宣传, 正在逐渐解除。医生要做的是辨明每种降糖药的优缺点, 规范合理用药, 扬长避短, 充分发挥其作用。

随着胰岛素的更新迭代, 速效的、长效的、超长效胰岛素的诞生, 减轻了患者注射的痛苦, 为胰岛素的使用带来更多可能性。因此, 医生在临床中对于应该使用胰岛素的患者, 要做到当用则用, 让患者最大获益。